

# VÝMĚNA KOTLŮ 1. A 2. EMISNÍ TŘÍDY DO KONCE SRPNA

Podle zákona č. 201/2012 Sb., o ochraně ovzduší, nebude možno od 1. září 2022 legálně provozovat kotel na tuhá paliva o jmenovitém tepelném příkonu od 10 kW do 300 kW včetně napojení na teplovodní soustavu ústředního vytápění, pokud nespĺňuje minimální emisní požadavky uvedené v příloze č. 11 k tomuto zákonu. **Toto lze obecně specifikovat jako kotel s emisní třídou nižší než 3.** Pro provedení tohoto opatření byla v zákoně stanovena lhůta 10 let od jeho účinnosti, tj. doba 10 let na výměnu nevyhovujícího kotle běžící od 1. září 2012.

Třídou kotle lze zjistit z jeho výrobního štítku nebo z dokladu o provedení povinné kontroly kotle, která má být prostřednictvím odborně způsobilé osoby (OZO) zajištěna každé tři roky. Provedení této kontroly se prokazuje dokladem vystaveným OZO, přičemž první kontrola kotlů měla být provedena do konce roku 2016. Databáze OZO je na stránkách MŽP ČR – <https://ipo.mzp.cz/>. Dále pak obvykle na stránkách každého výrobce kotlů pro jím vyráběné kotle.

Kotle 1. a 2. emisní třídy musí tedy být nahrazeny ekologičtějšími zařízeními (plynový kotel, tepelné čerpadlo, kotel na tuhá paliva vyšší emisní třídy, nejlépe s parametry „Ekodesing“ aj.).

**Kdo bude provozovat kotel 1. nebo 2. emisní třídy i po 1. září 2022, riskuje pokutu do výše 50 000 Kč.** Provozovatel kotle na tuhá paliva anebo krbu s teplovodním vý-

měním napojeným na teplovodní systém vytápění, který nezajistí (nezajistil) provedení kontroly zdroje prostřednictvím odborně způsobilé osoby podle § 17, odst. 1, písm. h) zákona o ochraně ovzduší, se vystavuje pokutě do výše 20 000 Kč.

Při výměně kotlů mohou zájemci využít vyhlášených dotačních programů, informace o nich jsou zveřejněny na stránkách [https://www.mzp.cz/cz/news\\_20210726-Minimal-na-kotlikove-dotace-2021-2022](https://www.mzp.cz/cz/news_20210726-Minimal-na-kotlikove-dotace-2021-2022).

**KOTLÍKOVÉ DOTACE PRO ROK 2021+**, které si každý vyřizuje prostřednictvím Krajského úřadu Středočeského kraje, jsou zveřejněny na stránkách Středočeského kraje <https://www.kr-stredocesky.cz/web/odbor-rizeni-dotacnich-projektu//kotlikove-dotace-2019-2023>.

Další prostředky lze získat z programu Nová zelená úsporám, více informací na [www.kotlikydotace.cz](http://www.kotlikydotace.cz) a zelené lince SFŽP ČR: 800 260 500. Žádosti bude možné podávat od podzimu online. [www.novazelenausporam.cz](http://www.novazelenausporam.cz).

## Něco málo k palivům

V kotlech, krbech, kamnech atd. lze spalovat pouze paliva, která splňují požadavky na kvalitu paliv stanovené právním předpisem a která jsou k tomu současně určena jejich výrobcem. Takže není správné v kotli určeném pro černé uhlí nebo koks spalovat hnědé

uhlí anebo dokonce i odpad, jako jsou rozřezaný nábytek, rámy oken, dveře, dřevotříska, lamino, jakýkoliv hořlavý materiál opatřený nátěrem nebo ošetřený nějakou chemikálií apod.

U kotlů, krbů, kamen na palivové dřevo je nezbytné věnovat velkou pozornost tomu, aby bylo dřevo dostatečně suché (vlhkost do 20 %). Maximální vlhkost dřeva určeného pro spalování uvádí každý výrobce v návodu k obsluze. Spalování nedostatečně vysušeného dřeva je tedy v rozporu s pokyny výrobce zařízení a je i porušením povinnosti dané zákonem o ochraně ovzduší. Suché dřevo má oproti vlhkému výrazně vyšší výhřevnost (až o 80 %) a vyšší spalné teplo, proto je jeho spalování energeticky výhodnější. Dřevo s vlhkostí do 20 % požaduje většina výrobců kotlů, kamen, krbů...

Příslušné orgány ochrany ovzduší mají ze zákona možnost v rámci své kontrolní činnosti identifikovat provozovatele kotlů 1. a 2. emisní třídy a za jejich provoz po 31. srpnu 2022 ukládat pokuty, stejně tak jako prověřovat, zda provozovatelé kotlů na tuhá paliva dodržují povinnost provedení pravidelné kontroly jejich technického stavu a provozu jedenkrát za tři roky.

Na závěr je třeba ještě zmínit, že pozornost je nutné věnovat i kontrolám spalinových cest a komínů.

*Miroslav Chramosta  
Odbor ŽP a zemědělství – ochrana ovzduší*